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Что такое НКО?

 Договором признается 

соглашение двух или 

нескольких лиц об 

установлении, 

изменении или 

прекращении 

гражданских прав и 

обязанностей. 

 ст. 420 Гражданского 

кодекса РФ 

 Некоммерческой

организацией является

организация, не имеющая

извлечение прибыли в

качестве основной цели своей

деятельности и не

распределяющая полученную

прибыль между участниками.

 Статья 2 ФЗ «О 

некоммерческих 

организациях»



СО НКО

Социально ориентированными некоммерческими 

организациями признаются некоммерческие организации, 

 1-созданные в предусмотренных Федеральным законом «О 

некоммерческих организациях» формах (за исключением 

государственных корпораций, государственных компаний, 

общественных объединений, являющихся политическими 

партиями) и  

 2- осуществляющие деятельность, направленную на 

решение социальных проблем, развитие гражданского 

общества в Российской Федерации, а также виды 

деятельности, предусмотренные статьей 31.1 Федерального 

закона «О некоммерческих организациях».



СО НКО

Для признания НКО социально ориентированными законами 

субъектов Российской Федерации, нормативными 

правовыми актами представительных органов 

муниципальных образований могут устанавливаться наряду с 

предусмотренными статьей 31.1 7-ФЗ видами деятельности 

другие виды деятельности, направленные на решение 

социальных проблем, развитие гражданского общества в 

Российской Федерации.

Закон Краснодарского края «О поддержке

социально ориентированных некоммерческих

организаций, осуществляющих деятельность в

Краснодарском крае» от 07.06.2011г. №2264-КЗ

 участие в 

мероприятиях по 

предупреждению 

незаконного 

распространения 

наркотических 

средств на 

территории 

Краснодарского 

края

и другие



ЦЕЛИ СОЗДАНИЯ НКО 

Некоммерческие организации могут создаваться для 

достижения:

 социальных, благотворительных, культурных, 

образовательных, научных и управленческих целей, в 

целях охраны здоровья граждан, развития физической 

культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных 

нематериальных потребностей граждан, защиты прав, 

законных интересов граждан и организаций, 

разрешения споров и конфликтов, оказания 

юридической помощи; 

 а также в иных целях, направленных на достижение 

общественных благ. 



Основные формы НКО

 Общественно полезный 

фонд

(ФЗ об НКО и ГК РФ)

 АНО- автономная 
некоммерческая 
организация (ФЗ об 
НКО и ГК РФ)

 Общественная 

организация

(ФЗ об НКО 7-ФЗ, ФЗ об 

общественных объединениях 

82-ФЗ и ГК РФ ) 

 ЧУ- частное 

учреждение (ФЗ об 

НКО и ГК РФ)



Отличия основных форм НКО

 Общественно полезный ФОНД – унитарная НКО, 

руководит высший коллегиальный орган 

управления, действует на территории всей РФ, 

ликвидация только в судебном порядке, проводится 

обязательный аудит, если поступления за год, 

непосредственно предшествовавший отчетному 

году, превышает 3 миллиона рублей и др.

 АНО-унитарная НКО, 
руководят учредитель 
(учредители), действует на 
территории всей РФ, 
создается для оказания услуг  
в сферах некоммерческой 
деятельности.



Отличия основных форм НКО

 Частное учреждение – унитарная НКО, создается 

одним учредителем, который является 

собственником имущества ЧУ. Цели создания ЧУ -

осуществление управленческих, социально-

культурных или иных функций некоммерческого 

характера. Соучредительство не допустимо.

 Собственник ЧУ несет субсидиарную 

ответственность по обязательствам учреждения 

при недостаточности денежных средств ЧУ. 

 Общественная организация –

корпоративная НКО, действует 

на территории 1 региона без 

создания структурных 

подразделений, в наименовании 

указывается территория 

деятельности. 



Основные формы НКО

могут быть благотворительными!

 Благотворительный 

фонд

(ФЗ об НКО и ГК РФ+ 

135- ФЗ)

 АНБО- автономная 
некоммерческая 
благотворительная 
организация (ФЗ об 
НКО и ГК РФ+135 -ФЗ).  

 Общественная 

благотворительная 

организация

(ФЗ об НКО 7-ФЗ, ФЗ об 

общественных 

объединениях 82-ФЗ и ГК 

РФ+135 -ФЗ ) 

 Благотворительное частное 
учреждение 

 (если учредителем 
является благ. НКО)

(ФЗ об НКО и ГК РФ+ 135-
ФЗ)



Минюст России и его 
территориальные 
органы

Какой уполномоченный орган принимает 

решение о регистрацию НКО?

Указ Президента РФ
от 13.01.2023, N 10
(ред. от 09.10.2023)
"Вопросы Министерства юстиции
Российской Федерации"
(вместе с "Положением о
Министерстве юстиции
Российской Федерации")



Особенности регистрации НКО

Приказ Минюста России от 26.09.2022 N 199

"Об утверждении Административного регламента 

Министерства юстиции Российской Федерации по 

предоставлению государственной услуги по принятию 

решения о государственной регистрации некоммерческих 

организаций"

(Зарегистрировано в Минюсте России 26.09.2022 N 70217)



Особенности регистрации НКО

 Пункт 14  Приказ Минюста России от 26.09.2022 N 199

Возможность подачи запроса о предоставлении 

государственной услуги в многофункциональный центр 

предоставления государственных и муниципальных услуг 

не предусмотрена.



3 способа подачи документов для 

государственной регистрации НКО при создании 

 Лично заявителем (его представителем) в бумажном 
виде, 

 посредством Единого портала госуслуг в 
электронном виде, 

 путем направления почтового отправления с описью 
вложения в бумажном виде.

(П. 26 Приказа Минюста №199 от 26.09.2022г.)



Типовые уставы НКО 

 Приказ Минюста России от 

30.06.2023 N 163

"Об утверждении типовых уставов 

некоммерческих организаций"

(Зарегистрировано в Минюсте 

России 30.06.2023 N 74076)

 Начало действия документа с 11 

июля 2023г.

 Статья 14 ФЗ об НКО (7-ФЗ)

 Некоммерческая организация 

также может действовать на 

основании типового устава, 

который утверждается 

уполномоченным органом.

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&demo=2&base=LAW&n=451115&dst=100006&field=134&date=25.03.2024


Типовые уставы НКО 



Пакет документов для регистрации НКО в 

Минюсте

На бумажном носителе!

1. Заявление о государственной регистрации юр. лица при создании (форма Р11001),
заверенное в нотариальном порядке – 1 экз. оригинал, 1 экз. копия;

2. Протокол учредительного собрания/решение Учредителя АНО (фонда) – 2 экз.;

3. Устав НКО – 3 экз.

4. Госпошлина в размере 4 тыс. рублей.

5. Гарантийное письмо на адрес НКО, если нежилое помещение.

Используем формы для государственной

регистрации юр. лиц, в том числе НКО.

Приказ ФНС России от 31.08.2020 N ЕД-7-14/617@



В протоколе учредительного собрания

определяем заявителя 

В протоколе собрания обязательно должны быть
указаны Ф.И.О. одного из учредителей, на которого
возлагается обязанность быть заявителем в
территориальном органе Минюста.



Как подать документы НКО в Минюст в 

электронном виде через госуслуги?



Приобрести КЭП 

(квалифицированную 

электронную подпись)

на заявителя НКО 

(учредителя) – физическое 

лицо



 Зарегистрироваться на 

портале госуслуг  заявителю 

НКО.

 Учетная запись на госуслугах 

должна быть подтверждена. 

 Вход на портал госуслуг в 

личный кабинет заявителя 

осуществляем при 

помощи КЭП!



Подготовить пакет документов для 

регистрации НКО в формате 

PDF:

Устав, протокол собрания, 

заявление Р11001, гарантийное 

письмо на адрес НКО, если 

нежилое помещение.

Подготовленные документы 

в формате PDF нужно сжать:

 https://www.ilovepdf.com



Выбираете услугу на портале 

госуслуг: «Регистрация НКО»

Вид НКО



Формируем документы на портале 

госуслуг и направляем в 

территориальный орган Минюста.



Формирование имущества и 

расходование поступлений в НКО 

осуществляется строго в рамках 

уставных целей!

Источники 

формирования 

имущества определены в 

82-ФЗ, 7-ФЗ, ГК РФ и 

НК РФ (часть 2)

 Общие целевые поступления

(ст. 251 НК РФ).

 Целевые поступления только для

благотворительных НКО

(ст. 251 НК РФ).



ПОЖЕРТВОВАНИЕ

(ДОГОВОР ПОЖЕРТВОВАНИЯ)

Один из основных 

источников 

формирования 

имущества НКО

+ Не облагается 

налогом!

 Раздельный учет доходов и расходов.

 Целевой расход.

 Назначение платежа –

пожертвование.

 Наличие договора в письменной 

форме  (если сумма более 3 тыс

рублей + жертвователь-юр. лицо).



Что такое пожертвование?

Статья 582 Гражданского кодекса РФ (часть 
вторая)

Пожертвованием признается дарение вещи или 
права в общеполезных целях. 

Примерный перечень общеполезных целей 
приведен в 

п. 2 статье 2 Федерального закона «О 
некоммерческих организациях» №7-ФЗ.



Примерный перечень общеполезных целей 

Социальные, благотворительные, культурные,

образовательные, научные и управленческие 

цели, охрана здоровья граждан, развитие 

физической культуры и спорта, удовлетворение 

духовных и иных нематериальных потребностей 

граждан, защита прав, законных интересов 

граждан и организаций, разрешение споров и 

конфликтов, оказание юридической помощи, а 

также иные цели, направленные на достижение 

общественных благ.



Какие НКО имеют право получать 

пожертвования?

Статья 582 Гражданского кодекса РФ

Пожертвования могут делаться гражданам, 
лечебным, 

воспитательным учреждениям, учреждениям
социальной

защиты и другим аналогичным учреждениям, 

благотворительным, научным и образовательным

организациям, фондам, музеям и другим
учреждениям

культуры, общественным и религиозным
организациям, иным

некоммерческим организациям в соответствии с 
законом.

Статья 26 ФЗ «О 
некоммерческих 
организациях» 

предусматривает, что 
формирование 
имущества НКО 

осуществляется также 
посредством 

пожертвования.



Ведение НКО уставной деятельности в 

общеполезных целях 



Содержание НКО:



Благотворительная помощь

Один из основных источников 

формирования имущества 

благотворительной НКО

+ Не облагается 

налогом!

Подп. 4 п. 2 ст. 251

НК РФ - средства и иное 

имущество, имущественные права, 

которые получены на 

осуществление благотворительной 

деятельности

 Раздельный учет доходов и расходов.

 Целевой расход.

 Назначение платежа –

благотворительная помощь 

(указывается ФИО физ. лица).

 Наличие договора в письменной 

форме  (если сумма более 3 тыс

рублей + благотворитель-юр.лицо).



Благотворительная помощь

Подп. 8.2 ст. 217 НК РФ 

Оказание Благотворительной НКО 

благотворительной помощи 

физическим лицам

Не облагается НДФЛ!
Освобождаются от налогообложения:

суммы выплат в виде благотворительной 

помощи в денежной и натуральной форме, 

оказываемой в соответствии с 

законодательством Российской Федерации о 

благотворительной деятельности 

зарегистрированными в установленном 

порядке российскими и иностранными 

благотворительными организациями.



Благотворительная помощь

Не применяется

подп. 8.2 ст. 217 НК РФ 

Оказание НЕ Благотворительной 

НКО благотворительной помощи 

физическим лицам

Облагается НДФЛ!

Так НКО не зарегистрирована 

как благотворительная! 



1. Проверяете наличие документов 

в электронном виде 

зарегистрированной НКО, которые 

направлены управлением Минюста, 

на электронную почту, указанную в 

заявлении Р11001.  Это устав, 

ИНН/ОГРН, лист записи из ЕГРЮЛ и 

выписка, устав с подписью 

Минюста, св-во о регистрации 

Минюста выдается на бумаге. 



2. Подаете уведомление о 

применении УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЫ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (объект 

налогообложения – доходы, 6% или 

доходы минус расходы 15% ) в 

Инспекцию Федеральной налоговой 

службы по месту нахождения НКО в 

течение 30 календарных дней с даты 

государственной регистрации. 



3. В Инспекции Федеральной 

налоговой службы по месту 

нахождения НКО выпускается 

квалифицированная электронная 

подпись (КЭП) на руководителя при 

его личном посещении с паспортом, 

СНИЛС, ИНН НКО и Рутокеном

(специальная флешка), на которую 

будет записана КЭП.



4. 

 Заказываете печать, 

 открываете расчетный счет в банке, 

 в Управление Минюста России по региону 

можно получить свидетельство о 

регистрации и устав в бумажном виде 

(если документы были поданы 

посредством портала госуслуг). 



5. Отчитываетесь перед уполномоченными 

органами (ФНС, СФР, Росстат и др.) согласно 

виду системы налогообложения и отчетным 

периодам, а также перед управлением 

Минюстом по региону за отчетный год.  



Контакты

Дробот Юлия Викторовна,

руководитель, правовой эксперт АНБО РПТР ЮЛВИД-ЦЕНТР

+7(918)188-00-60

Олейник Оксана Романовна,

налоговый консультант, бухгалтер АНБО РПТР ЮЛВИД-ЦЕНТР

+7 (952) 814-62-31

https://www.ulvid.ru

https://vk.com/ulvidcenter

https://t.me/ulvid


